

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DEL PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

Crónica de Madrid.

De el Clamor.

Uno de nuestros colegas, cuyo afecto al orden de cosas vigente raya en idolatría, afirma y sostiene que desde el día en que sus amigos y patronos se dignaron encargarse del gobierno del Estado para hacerlos felices, todo, todo ha sufrido una transformación maravillosa, semejante á las que suelen ofrecernos las comedias de magia cuando se cambia de repente una decoración de tenebroso infierno en una de espléndida gloria. Hé aqui entre otras las ventajas que hemos conseguido bajo los tutelares auspicios de la presente situación:

- Han cesado los motines,
- los trastornos materiales,
- la predicación de las doctrinas disolventes,
- la organización de los elementos antisociales,
- el desconcierto administrativo,
- las hostilidades contra lo digno de respeto y veneración,
- la propaganda de ideas y pronósticos anticatólicos y antimonárquicos,
- la algarabía de las discusiones políticas armadas,
- la zozobra de las clases conservadoras,
- el temor continuo de los amantes del orden,
- la rivalidad, en fin, de todos los elementos de la gobernación oficial y todos los que componen nuestra histórica y gloriosa nacionalidad.

De modo que, según observarán nuestros benévolos lectores, el panegirico de la situación comprende once capítulos, cada uno con su correspondiente epígrafe. Sin duda los encontrarán en extremo exactos y verídicos los devotos del actual ministerio; pero á nosotros nos recuerdan, á pesar nuestro, aquel conocido soneto que empieza:

Os quiero confesar, don Juan primero que aquel blanco y carmin de doña Elvira, no tiene de ella mas, si bien se mira, que el de haberle estado su dinero.

Empezaremos por el capítulo de los motines que siempre sirvieron de pretexto á nuestros adversarios para cohonestar sus actos opresores y medidas reaccionarias.

Que han cesado los motines! ¿Pues no tuvimos unos cuantos hace pocos dias en Málaga, en Valencia, en Cataluña y en otras provincias? ¿Acaso ignora nadie que en varios pueblos donde predominan los absolutistas y partidarios del carlismo, han sido apaleados los liberales; al grito de «mieran los negros», que recuerda las furibundas persecuciones del año de 1823?

Esos dulces y sabrosos entretenimientos de que no hace mérito nuestro colega, son para nosotros motines, algo peores que el de Esquilache, tan célebre en la crónica de Madrid, y los que ocurrieron bajo el gobierno de la *Union liberal*. Puede que los considere nuestro colega como inocentes desaliagos ó como consecuencia de esa pletoia de orden, que ha sobrevenido en el cuerpo social, desde que la Providencia, de nosotros apiadada, puso á los moderados en posesión del mando.

El capítulo segundo del libro que examinamos, debe mirarse como un corolario del primero, según se dice del lenguaje de las matemáticas. Claro es que si no hay motines, á no ser que aluda nuestro colega á

los producidos por algun terremoto, incendio ó tempestad. Pero en medio de todo, al asegurar que no hay noticia del menor trastorno, hubo de recordarle la conciencia, y no atreviéndose á negar el hecho á secas, añadió al sustantivo masculino y plural «trastornos» el adjetivo «materiales», dando claramente á entender que no faltan algunos morales. Y á fé que negarlo, hubiera sido, por parte de nuestro colega, negar la evidencia, desmentir el testimonio de nuestros ojos y oídos. Pero los hemos tenido y tenemos de todas clases, tamaños y calidades. ¿Por ventura se nos disputará que sean trastornos de gran trascendencia esa revolucion oficial y esa po-da violenta que ha practicado en las oficinas, en cuya virtud bajaron al panteon de los cesantes tantos beneméritos empleados y subieron por escotillon á ocupar sus puestos otros, entre quienes se cuentan algunos que no tienen mas méritos ni servicios que pertenecer al bando dominante? ¿Acaso son efímeros trastornos la suspensión de la venta de los bienes llamados nacionales y el restablecimiento de la amortización eclesiástica, con los cuales se ha dado un golpe de muerte á intereses respetables y á esperanzas legítimas? Y ese desasosiego febril y esa lucha encarnizada que presenciamos entre nuestros mismos adversarios, y esos temores de próximas reformas en sentido adverso á las prácticas del gobierno representativo, y esas discordias intestinas que retoñan con tanto mayor ímpetu, cuantos mas esfuerzos se hacen para estirparse, y esos antagonismos que provocan desastrosos conflictos, y esas transformaciones repentinas que encumbran y hunden alternativamente á tantos hombres públicos ¿son ó no verdaderos trastornos morales que agitan los ánimos y llenan de zozobra á los corazones?

El tercer capítulo se refiere á las doctrinas disolventes. Como merezcan entero crédito las palabras de nuestro colega, resulta que ya nadie se atreve á suministrarlos tan pernicioso veneno. Vamos por partes. Si por doctrinas disolventes se entienden todas aquellas que atacan los principios fundamentales del gobierno representativo, no lo son poco las que diariamente consignan los periódicos absolutistas. En caso de que nuestro colega solo bautice con este nombre á las democráticas, le observaremos que lejos de haber dejado de propagarse, circulan ahora con extraordinaria profusion, aunque clandestinamente, como lo prueban los catequismos, alocuciones y proclamas que han caido en poder de las autoridades.

Sobre el cuarto capítulo, solo diremos que entre los elementos antisociales, comprendemos nosotros muchos de los que se organizan y emplean para asegurar esta situación. Elementos antisociales son los Ayuntamientos del día, que ahogan la vida local, esos exorbitantes impuestos que estenuan las fuerzas productivas de la Nación, ese ejército desproporcionado que roba brazos útiles á la industria y á la agricultura, esa legislación de aduanas que alimenta el contrabando.

Del desconcierto administrativo trata el capítulo quinto. Para formarse idea del que hoy reina basta saber que la situación en que vivimos y lloramos es una cosa parecida al monstruo que pintó Horacio al principio de su arte poética, es un conjunto de disposiciones legislativa de diferente género y procedencia, es una babelonia en que no se observa ningún prin-

cipio determinado, ninguna regla fija.

Con respecto al capítulo sétimo que versa sobre la propaganda de ideas anticatólicas y antimonárquicas, nos referimos á lo dicho acerca de las disolventes. Idea no solo anticatólica sino anticristiana es el elogio de la inquisición. Sin embargo, hoy se hace, y como si aun esto fuese poco, se pide el restablecimiento de tan sacrilego tribunal.

También nos parece idea antimonárquica el empeño que diarios muy autorizados demuestran en persuadir que el Trono adquiere mayor brillo sabreponiéndose á los derechos de la Nación.

Consagra nuestro colega el octavo capítulo á dar gracias al Cielo porque al fin ha concluido la algarabía de las discusiones políticas, según supone. Puede que haya terminado esa por mal nombre llamada algarabía. En cambio disfrutamos del sepulcral silencio de unos debates mudos. Para que no haya semejante algarabía, ni atormente los oídos de nuestros gobernantes, se ha sujetado la imprenta y se quiere sujetar la tribuna á la ordenanza militar.

En cuanto á la zozobra de las clases conservadoras, que forma el tema del capítulo noveno, lejos de haber desaparecido, si alguna vez existió, ha ido progresivamente en aumento. Despues de haber visto que se revocaban hechos consumados, como la venta de los bienes desamortizados, temen esas clases conservadoras no tener que conservar y verse despojados hasta del instinto de la propia conservación.

Por lo tocante al capítulo diez responderán los amantes del orden que nunca pelagra este tanto como cuando se llevan á cabo reacciones, semejantes á la del día en que se han condenado y destruido todas las reformas hechas por poderes legítimos.

Relativamente al capítulo once, la historia enseña que la peor rivalidad en un pueblo civilizado es aquella que se suscita creando privilegios en favor de determinadas clases, con menos precio de la del pueblo, de que hemos salido todos y á que deben vanagloriarse de pertenecer cuantos han adquirido un nombre y una fortuna con el noble sudor de su frente y por la superioridad de su talento.

De la Península.

La prensa progresista describió ayer de la misma manera, y en los mismos términos que nosotros lo hicimos, la gran solemnidad de la traslación de los restos de Argüelles, Mendizabal y Calatrava, al panteon que los buenos liberales han levantado como un elocuente testimonio de su admiración, respeto y gratitud hácia aquellos insignes hombres á quienes tanto debe la patria.

Parécenos oportuno reproducir lo que algunos de los periódicos de diferentes matices políticos han dicho acerca de la ceremonia, cuyo recuerdo no se borrará fácilmente de la memoria del pueblo madrileño.

El *Diario Español* le dedica el siguiente artículo, y llamamos de paso la atención de nuestros lectores sobre las palabras subrayadas:

«La solemnidad fúnebre de ayer á que concurrieron todas las fracciones del partido liberal, nos trae á la memoria la no menos brillante que ha poco mas de tres años reunió tambien en to-

no de una tumba á los hombres del partido liberal de todos los matices. Nos referimos al entierro del señor don Juan Alvarez y Mendizabal, á cuyas virtudes y patriotismo hicimos cumplida justicia nosotros y nuestro partido en aquel día memorable. Afortunadamente, en medio de las penalidades y sinsabores que ocasiona la vida política, hay dias venturosos en que los partidos, ante la fuerza irresistible y magnética de un gran recuerdo, dan tregua á sus encarnizadas luchas y parecen fundirse en un grande y generoso sentimiento nacional. Uno de esos dias fué ayer. Ante la tumba de Argüelles, Mendizabal y Calatrava, parecían que se borraban los matices que distinguen á las diversas fracciones políticas del partido liberal, y solo se veía á este gran partido en toda su importancia y en toda su fuerza.

Y no podía menos de ser así. Los que creyeron que ayer celebraba el partido progresista una de sus solemnidades, se equivocaban mucho, porque nombres como los de Argüelles, Mendizabal y Calatrava, no son patrimonio esclusivo de ningún partido. El progresista no puede privar á España de la gloria de haber dado vida á esos ilustres varones, así como el partido conservador no reclama para si solo los timbres gloriosos de Jovellanos y del conde de Toreno, Daoiz y de Velarde, de Bailén y de Martínez de la Rosa. Unos y otros todos juntos son glorias que pertenecen á la España entera, y ante las cuales rinden igual culto los hombres de corazón y de patriotismo.

Argüelles, Calatrava y Mendizabal, como dice muy bien uno de nuestras colegas progresistas, merecen la distincion de que se confundan todos los partidos en la ceremonia que ayer se celebró. Cualesquiera que hayan sido sus errores y el juicio que de su conducta tengan formado sus enemigos pertenecen á la historia de nuestra patria, han puesto las primeras piedras en el edificio de nuestra regeneración, y ocupan hoy un lugar distinguido entre los campeones y los mártires de la libertad.

La idea de encerrados juntos en un mismo monumento, tiene indisputable significación, porque cada uno de ellos recuerda una de las tres grandes épocas consagradas á las reformas, y es el emblema de las diferentes victorias conseguidas por los liberales contra los partidarios de los antiguos abusos en el transcurso de medio siglo, á costa de torrentes de sangre y prolongados suplicios. Argüelles, Calatrava y Mendizabal, son tres entidades, que á mas ó menos distancia se completan, suman y reproducen las memorables fechas de 1812, 1820, 1836. Recuerdan á la nación que se constituye en uso de su soberanía, á salir de la vergonzosa tutela de Godoy; á la nación que se proclama libre al rebelarse contra el yugo del absolutismo, y á la nación que se regenera al romper las cadenas con que la oprimian el diezmo, las vinculaciones, la amortización y las comunidades religiosas del antiguo régimen, fundado en el despotismo teocrático y civil.»

Por esta razon asistían á la ceremonia de ayer hombres de todos los partidos en que el liberal se divide: por eso, en fin, llevaban las cintas de los féretros los representantes de la prensa de todas las opiniones.

La ceremonia se verificó con la mayor solemnidad y orden. A las doce comenzó la celebración de una misa de *requiem* en la capilla del cementerio, y en seguida fueron trasladados los féretros al mausoleo, llevando las seis cintas que pendían de cada uno ellos los individuos de la comision, los directores de los periódicos designados para representar á la prensa, y algunos otros personajes importantes de opiniones progresistas.

Antes de ser colocados los cadáveres de Argüelles, Calatrava y Mendizabal en el lugar don-

de van á reposar en lo sucesivo, se pronunciaron dos sentidos discursos en nombre de la comision que ha cuidado de la construccion de monumento, por los señores San Miguel y Lujan, encomiando las virtudes de los varones cuyos restos se honraban de una manera tan brillante en aquel momento, y felicitando á los que habian contribuido á llevar á cabo la idea perpetuar su memoria. A este discurso siguió otro del señor Calvo Asensio, no menos sentido y elocuente que los anteriores. Por último, le leyeron cinco ó seis composiciones poeticas en honor de Calatrava, Argüelles y Mendizabal por algunos jóvenes literatos.

La concurrencia fué numerosa, y reinó el orden mas completo. El homenaje tributado á los esclarecidos patricios fué digno del gran partido liberal, y de su merecida fama.»

El Norte Español:

«Ayer, como estaba anunciado, á las doce de la mañana fueron trasladados al panteon que el patriotismo de sus conciudadanos les ha elevado para pagarles su último tributo, los restos mortales de los insignes varones Argüelles, Calatrava y Mendizabal, cuya apologia podria hacerse con solo decir que habiendo ocupado los primeros puestos de la nacion, apenas, sin el concurso popular, habrian tenido lo suficiente para comprarse un pedazo de tierra de la estension de un cadáver. Muchos hombres eminentes de todas las fracciones constitucionales acudieron á tributar un recuerdo á la memoria de los tres ilustres patricios, que tan poderosamente contribuyeron en todos los periodos de su trabajada existencia á sostener la independencia de la patria, y que pusieron las primeras piedras sobre que se irá levantando poco á poco el edificio de nuestra regeneracion política y económica. La democracia, como dice su órgano mas autorizado, se asoció tambien á este homenaje, porque los patricios á quienes se consagraba eran los representantes entre nosotros de la titánica generacion de 1812.

Dice el celebre Lamartine en un artículo necrológico dedicado á Armand Marrast: «Las diferentes opiniones se desvanecen el dia de los funerales. En las guerras del pensamiento, como en las otras; hay una tregua entre los combatientes para sepultar los cadáveres. Borremos, pues, en nosotros al hombre político para no dejar hablar mas que al hombre de conmocion. Un féretro es una mala tribuna para hablar á los hombres de sus pasiones y de sus opiniones allí donde concluyen las opiniones y las pasiones humanas, y donde la palabra pronunciada acá abajo vá á resonar en la calma de la eternidad. La muerte borra, la muerte perdona, la muerte reconcilia. Hagamos como ella y no juzguemos. El hombre del tiempo se halla delante de su juez, mas justo y mas misericordioso que nosotros.»

Leidas estas elocuentísimas palabras, podemos apenas concebir cómo los representantes que tienen en la prensa las opiniones absolutistas se han negado á asistir al acto para el cual fueron tambien invitados. ¿Será que los rencores de esos hombres que tanto blasonan de religiosos les obliguen á rehusar á sus adversarios hasta esa tregua de que nos habla Lamartine para sepultar los cadáveres? Recordamos que bajo el régimen representativo, con el asentimiento tácito y hasta con el aplauso de todos los constitucionales se erigió una estatua en su ciudad natal al celebre Balmes, el mas ilustrado sostenedor de las doctrinas absolutistas, y los que profesan estas doctrinas ni siquiera se asocian á los homenajes póstumos tributados á las virtudes de sus adversarios.

Pero el pueblo de Madrid ha respondido al llamamiento que le ha dirigido la prensa, y se ha agolpado un inmenso gentío de todas las condiciones y clases en el cementerio de San Nicolás. A hombres notables de todos los matices liberales se ha conferido la honra de llevar las cintas de los féretros. Colocados estos delante del monumento, el duque de San Miguel ha hecho una reseña de las virtudes cívicas de los tres ilustres varones á quienes le unian amistosos lazos, y luego recordando sus altos hechos, el Sr. Lujan ha conmovido el corazón de todos los concurrentes. Con una corona en la mano, el señor Calvo Asensio se ha despedido de aquellos venerandos restos á nombre de toda la prensa liberal, y algunos jóvenes han leído sentidas composiciones.

Los generales O'Donnell, Dulce, Echagüe y muchos de sus amigos han asistido al acto, y nos ha llamado la atención ver al conde San Luis colocado entre Rivero, Lujan, Calvo Asensio y

Olózaga, contribuyendo con su presencia á probar una vez mas, que delante de las tumbas se desvanecen todos los odios políticos exceptuando los de los absolutistas que nunca perdonan.»

La Crónica:

«Ayer ha presenciado el pueblo de Madrid uno de aquellos actos que consuela el corazón de la patria, tan profundamente herido por nuestras discordias intestinas. Ayer una multitud numerosa, compuesta de los hombres de todos los partidos, se agrupaba al rededor de los féretros de los memorables patricios Argüelles, Calatrava y Mendizabal, á rendir un homenaje respetuoso á la memoria de aquellos varones, que libres ya de las pasiones de la tierra, han dejado para siempre de ser blanco de los rencores que ellos engendran.

Los hombres cuya vida pública y privada no se afeó con ninguna de aquellas faltas que, atacando los eternos principios de la moral, superiores á todas las políticas, sublevan la conciencia de los hombres honrados, alcanzan el envidiable privilegio de que al pasar el umbral de la muerte, acallados la voz de la ambicion y los odios que ella despierta, se vuelva la atención de los que les sobreviven á las virtudes que en vida practicaron, tanto mas, cuanto que ya se les considera libre su inteligencia de la pesada cadena del error que les esclavizó en la tierra, como á todos nos esclaviza.

Y hé aqui porque ayer acudían todos, lo mismo moderados que progresistas, á rendir un religioso tributo á los restos inanimados de Argüelles, de Calatrava y de Mendizabal. Cuantos sienten vivo en su pecho el amor de la patria y no prolongan la funesta accion de los odios de partido mas allá del sepulcro, reconocian en aquellos varones otros tantos ejemplos de este noble sentimiento, fecundo venero de ilustres acciones, y querian dar con su presencia público testimonio del respeto que les inspiraba esta cívica virtud.

Por eso tambien nosotros que, teniendo en cuenta las divisiones del partido liberal, no podiamos contar en el número de nuestros amigos políticos los señores Argüelles, Calatrava y Mendizabal, nosotros tambien, á fuer de cristianos, pedimos á Dios por el descanso de las almas de aquellos claros varones; á fuer de liberales rendimos nuestro homenaje de respeto á los nombres que ilustran las paredes del palacio de la representacion nacional, y á fuer de españoles arrojamus estas modestas flores sobre la tumba de los que consagraron su vida entera al servicio de la patria.»

La Discusion:

«Ayer asistimos á la solemne ceremonia de la traslacion de los restos de los ilustres patricios Argüelles, Calatrava y Mendizabal, al monumento levantado por esa suscripcion nacional, que es la mayor prueba del espíritu de libertad, del amor á los principios políticos del progreso, que hoy anima á todo el pueblo español. Lo concurrencia fué tan brillante como numerosa. Hombres importantes de todas las fracciones políticas, á escepcion de la absolutista, concurren á pagar el último tributo á la memoria de los primeros apóstoles de nuestra regeneracion política.

Entre los muchos personajes políticos que asistieron, recordamos los nombres de los señores Olózaga, O'Donnell, San Miguel, Infante, Santa Cruz, Collado, Dulce, Vega Armijo, Echagüe, Roda, Cardero, conde de San Luis, Ferrer del Rio, Zavala, Alonso Martinez, Gomez, Bautista Alonso, Lopez Roberts, Montesinos y Leon y Medina.

El señor San Miguel fué el primero que pronunció un sentido discurso recordando el ardiente patriotismo y el valor cívico con que los ilustres varones iniciaron en las Cortes de Cádiz la revolucion española. Habló despues el señor Lujan, haciendo observar muy oportunamente que con la gran medida de la desamortizacion logró Mendizabal salvar á la nacion española de las borrascas de la guerra civil: el señor Calvo Asensio que le siguió en el uso de la palabra, recordó los discursos de Argüelles sobre la libertad de imprenta, sus ardientes filípicas contra los mayorazgos, la ilustrada forma penal de Calatrava y los planes rentísticos de Mendizabal. Los señores Mobellan, Ortiz de Pinedo, Cano y Santin de Quevedo leyeron despues poesias alusivas al objeto. Muchos extrañaron que el señor Olózaga, que segun parece se hallaba muy afectado, no aprovechase la ocasion de interpretar con su natural elocuencia los sentimientos de los concurrentes.

El Estado:

«Anteayer mañana se ha verificado con gran solemnidad la colocacion de los restos mortales Argüelles, Mendizabal y Calatrava, en el monumento que al efecto se ha erigido en el cementerio de San Nicolás. Los féretros han sido trasladados desde la capilla del cementerio, en donde se ha celebrado una misa de Requiem, al mausoleo. Al ser colocados los cadáveres en el lugar donde se conservarán en lo sucesivo, se pronunciaron sentidos discursos por los señores duques de San Miguel, Lujan y otros, encomiando las virtudes que adornaron á aquellos cuyos restos eran honrados en esta ceremonia, la cual ha terminado en medio de una numerosa concurrencia y de un general recogimiento.

La Epoca:

«Hé aqui la descripcion que los diarios progresistas publican de la solemnidad verificada anteayer. Nos asociamos completamente á los sentimientos que inspira la memoria de los distinguidos varones cuyas cenizas guarda hoy el panteon elevado por el reconocimiento de la patria.»

De La Iberia:

Si un periódico liberal hubiese hablado con poco respeto de un entierro, si hubiera hecho notar, siquiera en una gacetilla, que uno de los que en él cantaban tenia mala vez ó que un monaguillo llevaba la sobrepelliz del revés, la prensa religiosa pondria el grito en el cielo, exclamando «¡anatema!» y sin embargo, *La Esperanza* no ha tenido escrúpulo de dar burlesco cuenta de una ceremonia religiosa, como la traslacion de los restos de Calatrava, Argüelles y Mendizabal; y el partido que se horrorizó de que no se permitiesen las exequias de cuerpo presente por consideraciones higiénicas, ha creído lícito hacer escarnio de aquel acto bajo pretexto de que los concurrentes á él no se conendaban á Dios las almas de los finados, cosa que ignoramos cómo puede saber *La Esperanza* que hasta ahora no nos habia dicho que tuviera el don de saber los secretos de las conciencias ajenas.

Este rasgo del único partido que no quiso asistir á aquella ceremonia, porque los hombres en cuyo honor se celebraban no eran de su comunión; este rasgo del único partido que guarda el resentimiento político mas allá de la tumba, ó que por lo menos quiere hacer pública ostentacion de sus antipatías de partido aun despues de muertos sus contrarios, basta para pintarle.

¿Pero qué extraño es que se burle de una ceremonia religiosa y guarde rencor á los muertos un bando que, diciéndose religioso, convierte en arma de partido la religion?

Como los chistes de *La Esperanza* á propósito del enterramiento de los tres ilustres patricios, han sido notados tambien por otros periódicos; nuestro colega ha contestado que no habia razon para extrañar su conducta, pues ya dejaba dicho que encomendaba á Dios á los difuntos, y en seguida, para probar sin duda el fervor de sus oraciones, dice los motivos de resentimiento que tiene hácia ellos, exclamando que es una gran tiranía de los liberales y una torpeza además, el querer que hubieran asistido hombres de otras ideas á la fiesta cívico-religiosa.

¿Es tambien una tiranía y una torpeza el querer que un periódico que se llama católico no se burle de un entierro?

Hace notar que el monumento no tiene signo alguno exterior de cristiano, pareciendo por lo tanto una obra del paganismo. Diganos *La Esperanza* si todos los sepulcros cristianos tienen esos signos exteriores, y si el lugar en que el monumento ha sido erigido no basta á quitar toda sospecha de que el monumento sea pagano.

Por último, *La Esperanza* dice que ha estado á punto de enojarse á consecuencia de las observaciones de la prensa. ¿Y porque se hubiera enojado, dejarían aquellas de estar en su lugar?

Las Cortes constituyentes concedieron 30 millones de reales para reparacion de templos. La imprenta que se dice religiosa, lo recuerda anteayer y pregunta cuánto se

concederá en los actuales presupuestos para este objeto.

Apostamos á que se conceden 100. ¿Pues qué! ¿No se ha de distinguir en nada esta época restauradora de la del infansotubienio, en que fué escarnecida la religion como lo prueba la concesion que acabamos de citar?

Nuestro apreciable colega *La Peninsula* dice que *La Regeneracion*, consideraria como un hecho importante para el bien de nuestro pais, el que Cabrera y Elio tomasen asiento en el futuro Congreso de los diputados.

No extrañáremos el mismo deseo en *La Esperanza* respecto á Mariano Hierro (a) Mellado, Villalain y Planademunt.

Acaso estos periódicos tengan razon y sea mejor que personas, como v. g. los Hierros, estén en las Cortes que en los caminos; pero creemos que no dejaria de ser chistoso ver de diputados á los que tan encarnizadamente han combatido el régimen parlamentario y no se han arrepentido de se oposicion.

Cosas mejores que esas tenemos que ver.

El célebre vapor *Blak-Warrior* se ha visto á punto de perderse en la travesía de la Habana á Nueva-York, punto donde llegó el 26 de enero en el estado mas lastimoso. Mucho tememos que en aquellos mares hayan causado siniestros mas deplorables que el del *Blak-Warrior* en los temporales que allí han reinado en los últimos dias de enero.

Un periódico francés de conocida influencia oficial, *La Patrie*, estampa los importantes párrafos siguientes sobre la cuestion de España con Méjico:

«Al saber que España vá á tomar la ofensiva cuando no se la creia capaz de rechazar una agresion injusta, se pregunta todo el mundo, sobre todo en los Estados-Unidos, si esta demostracion era una amenaza impotente, ó si realmente se halla en posicion de hacer respetar su derecho en todas partes donde tuere atacado ó desconocido. Esta cuestion es de suma importancia en vista de las incesantes amenazas de que es objeto Cuba en los Estados-Unidos, y de los proyectos de empresas filibusteras que nunca se han dejado de hacer, ya en Nueva-Orleans, ya en Nueva-York. Sin duda Inglaterra y Francia no consentirán jamás en la anexion de Cuba á los Estados Norte-Americanos. Cuba es la llave del golfo de Méjico como Constantinopla lo es del mar Negro, y Europa no puede consentir que el golfo de Méjico llegue á ser lago yankee, como no ha tolerado el mar Negro sea un lago ruso. Pero se comprende que vale mas que España esté en posicion de defender sus colonias de las Antillas, que verse reducida á acudir á las grandes Potencias marítimas para hacer respetar su propiedad.

Ahora bien: bajo este punto de vista estamos completamente tranquilos. España puede, no solo defender á Cuba contra la agresion mas directa de los Estados-Unidos, sino que esta colonia, sin recurrir á las armas de la madre patria, puede protegerse á sí misma. Cuba posee en este momento un ejército activo de 20,000 soldados de infanteria y 1,500 de caballeria, además de una reserva de 18,000 infantes y 3,000 caballos. Además tiene en sus almacenes y arsenales material suficiente para armar y equipar 60,000 hombres en el término de un mes. Las fortificaciones de la isla se hallan en excelente estado y mejoran de dia en dia. A las fuerzas navales ya respetables que posee la colonia, vá á unirse un esfuerzo dispuesto á darse á la vela en puertos de España. Se vé, pues, que la isla de Cuba se halla en estado de rechazar, no solo las invasiones de los filibusteros á quienes la suerte de Lopez no haya escarmentado, sino cualquier ataque en regla por parte de las fuerzas navales de los Estados-Unidos, si alguna vez, lo que Dios no quiera, el gobierno de este pais intentase realizar por la fuerza la conquista de Cuba.»

El gobierno portugués está redoblando

sus gestiones cerca del español para conseguir que se establezca el libre tráfico de cereales entre ambos países.

Dice El Parlamento que hay periódicos que hacen oposición á los presupuestos aun no terminados.

Quizá sería mas exacto decir que hay periódicos que se lamentan de que aun no se hayan terminado los presupuestos; pero esto nada nos importa, pues La Iberia solo vé una fórmula en los presupuestos moderados, recordando que hay créditos supletorios que los moderados emplean aun cuando no se han terminado los presupuestos: lo que si debemos decir es, que si son ciertas las cifras que se anuncian, el presupuesto de ingresos vá á ser el que haga una oposición fuertísima á los contribuyentes.

Veáse si no lo que dice El Leon Español:

«Que el presupuesto de gastos para el corriente año de 1857 ha de elevarse á una suma mas crecida que la de los años anteriores, no hay para qué negarlo. Es y no puede menos de ser así. Los diferentes capítulos que comprende se encargarán de probarlo.»

¡Ojala no pudieran!

Luego añade: «A esto llaman los progresistas demasía, lujo de poder, y hasta de despotismo. ¡Escrúpulos de monja!»

Tiene razon El Leon Español: escrúpulos de monja y nada mas. A fe que los moderados no los tienen. ¡Pues no faltaba mas, que tuvieran escrúpulos por unos cuantos millones mas ó menos! ¡Para escrúpulos estamos!

Dice La Peninsula:

«En 18 de noviembre de 1855, es decir, durante el fatal bienio, se espidió una real orden concediendo 1,000 rs. á los padres, ó en su defecto á los hermanos de cada uno de los eclesiásticos que fallecieron del cólera desempeñando las funciones propias de su ministerio.

El Calólico de ayer publica larguísima lista de las personas agraciadas.

¿Cómo es que nuestro religioso cofrade no aprovecha esta ocasion para llamar impíos á los ministros del infausto bienio, á aquellos perseguidores del clero que así tendieron una mano generosa á las familias de los buenos sacerdotes?»

Los constituyentes votaron treinta millones para la reparacion de iglesias, señalaron una cantidad á las familias de los virtuosos sacerdotes que murieron víctimas de su celo evangélico, pagaron religiosamente al clero, declararon que la religion católica era la única de la nacion española, y que sus sacerdotes serian pagados por el Estado.

¿Dónde está, pues, su irreligiosidad? ¿Dónde su falta? Lo diremos francamente: en que no entregó al clero la educacion de la juventud y la gubernacion del país.

Ya llegarán tiempos en que parodias de Cisneros y el Padre Nitard empuñen el timon, y entonces cundirá la civilizacion, se acrecentará la religion, y la felicidad española será una especie de maná que llueva diariamente sobre nuestro suelo.

¿Han de ser estériles los cristianos trabajos de La Esperanza, La Regeneracion, La Restauracion y El Católico.

No lo permita Dios.

S. M. ha concedido la cruz de María Isabel Luisa pensada á cinco guardias civiles del 11.º tercio, por recompensa, dice la real orden, «al valor y decision que mostraron la tarde del 18 de diciembre último en el pueblo de Padrosa del Páramo y casa de Remigio Mate, donde se albergaban los criminales Villalain, Nicolás Gil y Juan Rampla, con quienes sostuvieron reñido combate.»

¿Qué dirá La Esperanza de esta real orden? Esto merecerá de la religiosidad de nuestros colegas alguna sentimental elegía, elevando al quinto cielo el celo monárquico, las virtudes cívicas, la moralidad de esta raza de héroes, honor del partido religioso-monárquico. Esto forma-

rá el verdadero contraste con las burlas impías que La Esperanza ha dirigido á las cenizas de los ilustres Argüelles, Calatrava y Mendizabal.

El país apreciará en su debido valor las ideas y los sentimientos de los representantes de ese bando de rencores.

Hace dias que hemos dado cuenta á nuestros lectores de la recogida que habia sufrido La Oliva, periódico que se publica en Vigo, y cuyo único crimen, segun hemos dicho entonces, consistia en haber censurado, con mas ó menos dureza, los actos del último alcalde de aquella poblacion.

No ha sido este, sin embargo, el único percance que ha sufrido nuestro apreciable colega. El siguiente número que se limitaba á contestar á las acusaciones fiscales, fué recogido á su vez, y no sabemos si por este ó por el anterior artículo, fué multado en 2,500 rs., y se empezó á formarle causa por desacato á la autoridad.

Sin que sea esto juzgar una cuestion de que no conocemos todos los pormenores, no podemos menos de llamar la atencion acerca de la tercer recogida que ha vuelto á sufrir dicho periódico, y convenir en que nuestro apreciable colega de provincia ha caído en desgracia.

¿No sería preferible que, puesto que La Oliva no es periódico político, se la examinara antes de publicarse?

El término en que se exigió á la empresa que hiciese la multa efectiva fué de veinticuatro horas.

La España cree que el pensamiento de la supresion del descuento es del general Narvaez; El Parlamento cree que es el señor Barzanallana.

Sentiríamos que riñeran por esto que no merece la pena.

Dice La Epoca:

«No es solo en España, sino en Portugal tambien, donde existe un partido que habiendo defendido los derechos de don Miguel al trono de Braganza, quiere ahora empujar á la dinastía de don Pedro en la senda de una política dictatorial. Con este objeto se ha creado en Lisboa un periódico titulado El Rey y el Orden, órgano de ciertos miguelistas y de una fraccion desprendida del partido cartista ó conservador. Por fortuna el rey de Portugal comprende que es el representante de las ideas constitucionales en aquel país, y toda su conducta demuestra la sinceridad con que ha aceptado el régimen representativo y parlamentario de que viene disfrutando aquel país hace muchos años. Estas tendencias absolutistas no han conseguido sino estrechar las distancias en el seno del partido liberal, y acaso facilitar mucho la próxima organizacion de un gobierno que tenga mayoría en ambas Cámaras, y que disfrutando de la confianza de la Corona goce tambien de las simpatías de la nacion portuguesa.»

Los señores duques de Montpensier, segun cartas de Sevilla, permanecen aun en aquella capital, y no saldrán de ella para Madrid hasta el mes de marzo, habiendo quien dice que dejarán aquella capital el 25. Esto prueba la precipitacion con que algun periódico ha dicho habian salido de Sevilla con direccion á esta corte el 18 del corriente.

Acaba de fallecer en Bilbao uno de los mas nobles veteranos de la última guerra civil, el brigadier don Antonio de Arana, perteneciente á una de las mas ilustres familias de aquella villa, uno de los que acudieron á sus heroicos defensores en los sitios de 1836, despues diputado á Cortes, jefe del regimiento de Almansa, y por fin gobernador de Morella.

GACETILLA.

LIBRO CURIOSO.—Segun tenemos entendido, se piensa en la inmediata publicacion de un li-

bro titulado: Las Cortes constituyentes ante la conciencia pública. No conocemos las opiniones políticas ni el nombre del autor; pero creemos que bajo todos los puntos de vista, la cuestion que se propone tratar puede ser en extremo interesante.

LIBRO NOTABLE.—Se habla mucho entre los bolsistas de París de la obra de Mr. Proudhon, que acaba de dar una tercera impresion del Manual del especulador de la Bolsa: en las anteriores ediciones no habia querido dar su nombre: ahora que le ha dado, y acompañado de un prefacio, todo el mundo lee el libro, y los ejemplares se despachan á centenares todos los dias. Proudhon desarrolla magistralmente y espone con sus habituales afirmaciones absolutas, que tanto le hacen asemejar á la escuela Hegeliana, «cómo se roba en las sociedades comanditarias en nuestros dias;» explica con la mayor gravedad «el agiotaje de la Bolsa;» inicia al lector en las «inmoralidades que engendran las revoluciones;» y presenta cada retrato al daguerrotipo de lo que son los Bargaes del feudalismo industrial, que vale un mundo.

E PUR SI NUEVE.—Acaba de hacerse en Toscana una edicion completa de las obras del celebre Galileo, la cual consta de quince tomos. Hállanse en ellos muchos manuscritos inéditos hasta ahora, todos de sumo interés para las ciencias.

PALMA.

Nos permitimos llamar la atencion del Sr. Gobernador de la Provincia, Administrador principal de correos y demas autoridades que puedan contribuir al éxito favorable sobre una disposicion comprendida en la Real orden mandando se saque á pública subasta la conduccion de la correspondencia desde la Península á las Islas Baleares y vice-versa. En el pliego de condiciones que acompaña á dicha Real orden se previene que los dias y horas de salida con la correspondencia de un punto á otro se fijarán por la Direccion general de correos y se variarán siempre que las circunstancias y el servicio público lo exijan.

La pretension que nos mueve á tomar la pluma, y lo diremos sin ambages ni rodeos es la de que los vapores-correos no lleguen á este puerto los domingos. Hace muchísimos años que los operarios impresores no pueden disfrutar este dia consagrado al descanso; y siendo facil armonizar el servicio público con la conveniencia de todos, justo es que las autoridades de la Provincia tomen en cuenta una reclamacion que afecta á tantísimas personas. Y no es solo á los operarios citados á quienes perjudica este suceso. Las oficinas públicas en mayor ó menor escala han de estar abiertas para examinar la correspondencia y atender inmediatamente á los trabajos que acaso se reclamen con urgencia por el gobierno de S. M. Ha de destinarse á este servicio parte del personal de las mismas oficinas y á veces se pierde todo el dia esperando la llegada de los correos que el mal tiempo continuamente retarda. De modo que al pedir por nuestros operarios un dia de descanso estendemos el mismo beneficio á infinidad de personas.

Esperamos que el Sr. Gobernador de la Provincia y Administrador de correos que regularmente serán consultados por la Direccion general al tratar de fijarse los dias y horas de salida de un punto á otro, presentarán una combinacion en la cual se deje libre de la llegada de los vapores á este puerto los domingos, y en caso de no ser consultados tomarán la iniciativa para cuyo objeto, si es necesario, podria hacerse una razonada esposicion que nos atrevemos á asegurar firmarian con gusto

todos los operarios impresores de esta capital.

En nuestro concepto lo que solicitamos de las autoridades es facil de resolver y desearíamos ser apoyados por nuestros colegas El Mallorquin y El Palmesano porque así sería tal vez atendida nuestra proposicion.

En el Conceller periódico de Barcelona, con referencia á una carta de Lérida leemos lo siguiente:

«Se ha establecido en esta ciudad el Sr. don Pedro Rodriguez, honra de la magistratura, recientemente separado de la audiencia de Mallorca. Bien ha hecho en escoger para punto de su descanso un pueblo en que habia dejado muy gratos recuerdos y numerosas simpatías como juez entendido y virtuoso. Lérida la ha recibido como hijo adoptivo.»

De la misma manera podemos espresar-nos con respecto á las bellas cualidades del Sr. de Rodriguez y al aprecio que con mucha justicia se adquirió en esta capital de todos los hombres honrados é imparciales á quienes no ciega el espíritu de partido. Por mas que el magistrado Rodriguez fuese liberal, lo que es muy de creer haya producido su cesantía, nadie se atreverá á negar su rectitud, su ilustracion y su honradez, por cuyos motivos disfrutó siempre del mejor concepto. Y en prueba de lo mucho que se le distigue en Lérida, sabemos que se le acaba de nombrar presidente del comité de elecciones del partido progresista que se ha formado en aquella ciudad. Esta demostracion es mas significativa que cuanto pudiéramos decir en favor del Sr. magistrado Rodriguez.

Sabemos tambien que domiciliado en la ciudad de Barcelona el otro magistrado de esta audiencia, que igualmente se dejó cesante, el señor don Juan Bautista Marrugat, ha obtenido de la junta provincial directiva de elecciones del partido progresista establecida en aquella capital, una prueba del aprecio y distincion que justamente se merece. Descosa aquella de proceder en el cometido que se le ha confiado con la ilustracion y aplomo que cree indispensables en los trabajos electorales; ha nombrado al señor de Marrugat su letrado consultor para valerse de sus conocimientos, patriotismo y reconocida suficiencia en los casos legales que ocurran y someta á su dictámen. Nos place sobremanera ver el contraste que forma la separacion del magistrado Marrugat acordada por el gobierno y el nombramiento hecho en su favor por la muy respetable junta directiva de elecciones del progreso instalada en la gran ciudad de Barcelona.

Ayer tarde salió con direccion á la corte, embarcándose en el vapor Jaime I, nuestro paisano y actual cronista del reino de Mallorca, D. Joaquin Maria Bover de Rosselló.

REVISTA DE PERIODICOS.

El Mallorquin publica los siguientes párrafos:

«Para satisfaccion de la familia y de los numerosos amigos del jóven compatriota, que en esta isla tambien ha dado inequívocas pruebas de sus talentos como jurista y como escritor, trasladamos en este lugar el siguiente suelto que leemos en el acreditado Diario Español:

«Hemos tenido ocasion de oír el discurso que el Sr. D. Pedro Ripoll, jóven abogado de esta corte, ha pronunciado en la academia de juris-

AVISOS.

Compañía catalana general de seguros.

Balance que la Direccion presenta á los señores accionistas de las utilidades que han producido las operaciones de 1856.

Table with financial data for the insurance company, including sections for 'INGRESOS' (Income), 'DEDUCIR' (Deductibles), and 'DISTRIBUCION' (Distribution). It lists various items like premiums, commissions, and expenses with their respective values in Pesos fs. Cs.

Table titled 'Demostracion de los fondos efectivos de la Compania' showing the breakdown of the company's effective funds, including independent funds, capital, and reserves.

Barcelona 31 de diciembre de 1836.—Los Directores—Manuel Vidal.—J. M. Bofill y Pintó.—El Director Interventor, Manuel de Lerena.—Comisionado en Palma de Mallorca, D. Miguel Humbert, Pórtico de Santo Domingo, casa que era del general Tacón.

AVISO á los aficionados á las plantas

El señor Giraud, jardinero frances acaba de recibir un variado surtido de plantas y flores, como Rosales á 4 rs. uno, entre las cuales sobresale el llamado Madama deseada Giraud á 60 reales uno. Arboles frutales de las mejores calidades. Cerezos que producen la fruta que ocho pesan una libra. Flanbuesos perpetuos de fruta muy fina y del grueso de una manzana. La vid de la tierra de promision cuyos racimos pesan mas de 8 libras y son muy azucarados; la de Jerusalem, que produce los racimos del mismo tamaño. Espárragos de Holanda muy gruesos y buenos para comerse al cabo de tres meses. El señor Giraud ofrece una gran rebaja en los precios. Como su intencion es de vender todas las plantas en esta ciudad, espenderá los rosales á 2 y 3 reales, y la vid de la tierra de promision á 6 reales. Los aficionados á las flores pueden aprovechar esta ocasion. El Sr. Giraud solo permanecerá 4 dias en esta ciudad. Tiene su depósito en casa de Fustes, en el Borne, número 28.

SE VENDE A VOLUNTAD DE SU DUEÑO una pieza de tierra plantada de almendros, situada en el término de esta ciudad, junto al predio Son Castelló, de estension de unas veinte y seis cuarteradas poco mas ó menos. La persona que desee adquirir esta propiedad podrá acudir á don Antonio Roselló y Denu, quien les pondrá en comunicacion con su dueño para el ajuste del precio.

DESDE ESTE DIA QUEDA ABIERTO EL tiro de pistola en la casa mata contiguo á la plaza de toros.

Mr. Marignac.

Este señor acaba de llegar á Palma con un grande y variado surtido de estampas del mayor gusto, de todas dimensiones y á precios equitativos, como son santos é historias. Estampas de 27 pulgadas á 4 reales una. Atlas de Dufourt, á 24 rs. uno, que hasta hoy se han vendido á 48 rs. Coleccion de mapas grandes de Dufourt, á 4 reales uno. Album de vistas de la Habana, á 40 rs. uno. Cuadernos de muestras para escribir y adorno. Permanecerá hasta el domingo 8 en la tienda nueva de ebanisteria de Pedro Antonio Bernat, junto al café de la Union, sito en el Borne. En varios artículos se han hecho rebajas en los precios.

MR. DESCOLE, dentista mecánico de Paris.

DIENTES ARTIFICIALES, MINERALES, INCORRUPTIBLES. Sin ninguna clase de dolor y por medio de procedimientos tan sencillos como ingeniosos Mr. DESCOLE coloca dientes aislados, dentaduras completas ó parciales, con las cuales se puede comer del mismo modo que con las naturales. Las raices que quedan en las encias ó la presencia de dientes vacilantes no pueden ser nunca obstáculos á la colocacion y solidez de estas piezas artificiales, cuya duracion garantiza Mr. DESCOLE al menos por quince años. Enderezamiento de dientes á los niños. Mr. Descole vive calle de San Nicolas n.º 17, entresuelo, y estará visible desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

DELANTE LA PUERTA DE SANTA CA-

prudencia y legislacion, sobre los diferentes cursos de nulidad que se han conocido en España desde los tiempos antiguos hasta el establecido en el año último por la ley de enjuiciamiento civil. Este trabajo lleno de datos y observaciones apreciables y digno de quien ha sabido conquistarse un puesto distinguido en el seno de aquella ilustre corporacion, honra sobremanera á su autor, y revela á mas de sus buenos dotes, un no escaso conocimiento de las mas difíciles cuestiones que se ventilan en la ciencia del foro.

Felicitemos por ello al Sr. Ripoll, y le deseamos nuevos y mayores triunfos para lo sucesivo.

Copia ademas la real orden y pliego de condiciones para la subasta de la conduccion de la correspondencia desde la Peninsula á las Baleares y vice-versa.

El Palmesano publica la revista.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana. SAN OLEGARIO, ARZ. DE TARRAGONA.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las... 6 hs. 26 ms. Pónese... á las... 5 » 38 » Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero. Las 12 hs. 11 ms. 42 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana: el comandante graduado capitán del regimiento infanteria de Luchana, don Evaristo Ursa.

Hospital, provisiones, rondas y contrarondas, el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

Por disposicion del Juzgado de esta Capitanía general y á instancia de doña Jacinta Morell tanto en nombre propio como en el de tutora y curadora de don Antonio, don Pablo y doña Concepcion Mir y Morell herederos de don Antonio Mir, se saca á pública subasta por término de veinte dias, una casa zaguan con sus entresuelos y demas pertenencias propias de dichos herederos, sitas en la presente ciudad, parroquia de San Jaime, calle llamada de la volta den Joli, manzana 151, número 35, quedando señalado para su remate el dia diez y siete de marzo próximo á las doce de su mañana en el patio del palacio de la Capitanía general.

Lo que se hace saber para conocimiento de los licitadores. Palma 23 de febrero de 1857.—De órden del tribunal.—Juan Antonio Ferrer, escribano.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 3. De Barcelona en 13 horas vapor Rey D. Jaime I, de 278 ton., cap. D. Gabriel Medinas, con 21 marineros, 40 pasajeros y efectos. De id. en 13 horas vapor Mallorquin, de 211 ton., cap. D. Antonio Balaguer, con 18 mar., 9 pas., bahja y efectos.

IDEM DESPACHADAS.

Dia 3. Para Malta polacra goleta Trinidad de 128 toneladas, pat. Antonio Bannasar, con 6 mar., 1 pasajero y lastre. Para Tortosa laud Fortuna, de 23 ton., patron Tomás Cortés, con 3 mar., 1 pas. id. Para Villanueva javeque 2.º Dolores, de 100 ton., pat. José Prat, con 9 mar. id. Para Argel laud S. Antonio, de 26 ton, patron Patricio Torregrosa, con 5 mar., 9 pas, vino y efectos. Para Alicante laud S. Antonio, de 59 toneladas patron Jaime Llaneras, con 7 marineros y lastre. Para la Habana corbeta Marieta, de 243 toneladas capitan D. Luis Forteza, con 14 marineros 8 pasajeros frutos y efectos.

talina, manzana 206, núm. 63, se venden sarguajuelas de superior calidad á 9 y á 6 cuartos uno.

HELADOS.—LOS HABRÁ DE VARIAS clases todos los domingos y fiestas de cuarema en el café de la Union, sito en el Paseo de la Princesa.



ADMINISTRACION DE LOS VAPORES MALLORQUIN Y BARCELONES.

Se avisa al público que el sábado 7 del que corre á las diez de la noche saldrá de este puerto para el de Ivisa con la correspondencia pública el paquete de vapor correo El Mallorquin al mando del capitán don Antonio Balaguer; admite cargo y pasajeros para dicho punto. Palma 5 de marzo de 1857.—El administrador Miguel Estade y Sabater.

El Mallorquin estará de vuelta de Barcelona el sábado, el lunes á la mañana regresará de Ivisa y en el mismo dia partirá para Barcelona.

LIBRERIA DE GELABERT.

PLAZA DE CORT. PROSPECTO.

LOS POBRES DE MADRID

NOVELA POPULAR POR DON WENCESLAO AYUALS DE IZCO.

No anunciamos este libro como una obra original; por mucho menos como una mera traduccion. Cuando en la capital de Francia se estrenó el ya famoso drama Les Pauvres de Paris, nuestro autor, que se hallaba en aquel teatro, vió que se predicaban en él las bellas máximas que hace tantos años se ofana por hacer cundir en España con el objeto de mejorar la suerte de los verdaderos menesterosos, y creyó que el argumento que con tanto entusiasmo aplaudía el público parisiense, era aun mas á propósito para una excelente novela que para un drama. Quiso no obstante que esta obra maestra fuese conocida cuanto antes en España, y la mandó á sus amigos del teatro del Principe. El brillante éxito que acaba de tener el drama Los Pobres de Madrid, arreglo diestramente verificado por el apreciable escritor don Manuel Ortiz de Pinedo, le ha impelido nuevamente á llevar á cabo su resolucion, y ataviar con las galas de la novela una fábula que tanto interés ha despertado y tantas simpatias y aplausos ha obtenido en los teatros de Francia y España.

El objeto moral de esta interesante novela es escitar la caridad pública en favor de la verdadera indigencia; pues, como dice el autor «Dios ha escrito en el libro santo de sus preceptos, LA CARIDAD como la primera de las virtudes.» El señor Ayuals de Izco, aunque ausente de España, no ha abandonado un momento su afan de trabajar en pró de las clases desvalidas de su pais natal. Nos ha remitido desde Paris la mayor parte del manuscrito de la novela Los Pobres de Madrid que hoy anunciamos, y que publicaremos sin interrupcion con el esmero y lujo que acostumbramos.

PARTE MATERIAL.

Esta obra constará de un solo tomo de proporcionadas dimensiones. Se publica por entregas de 16 páginas, en 4.º prolongado, buen papel, é impresion clara y correcta. Cada cuatro entregas se regalará una bonita lámina, representando las escenas mas interesantes. Se repartirán, sin interrupcion, dos entregas semanales, guarecidas por su cubierta, y al final de la novela se dará otra cubierta mas elegante para la encuadernacion del tomo. La primera entrega con su lámina, está de manifiesto en dicha librería.

PRECIO: UN REAL cada entrega.

PALMA: IMPRENTA DE PEDRO JOSE GELABERT, editor responsable.